
ської громади в умовах, коли остання небезпідставно вважала себе обдуре
ною і обділеною  при даруванні жаданої «волі». П ро це свідчила і вторинна, 
підпорядкована роль громад та  їх органів у процедурі впорядкування право
відносин між  поміщ иками та  селянами, що «вийшли з кріпосної залежності».
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О. П. Неалов

П атр о н ат як  ф орм а уч а сті гр ом адськості у  реалізації 
тю рем но ї п ол іти ки  в Росії (XIX -  п о ч а то к  XX ст.)

В аж ливим критерієм  визначення рівня зрілості будь-якого суспільства 
є його ставлення д о  окремих категорій осіб, які м аю ть проблем и соціаль
ної адаптац ії і потребую ть особливої уваги і підтримки. Безсумнівно, до  
цього контингенту належ ать й особи, які після відбування покарання у за 
кладах пенітенціарної системи потребую ть ресоціалізації. Ц я проблем а 
традиц ійно залиш ається надзвичайно гострою  і вимагає від держ ави  та 
суспільства чіткого визначення ідеологічних, правових, організаційних і 
м атеріальних засад її подолання, особливої узгодженості т а  координовано- 
сті дій держ авних інституцій та  громадських організацій при здійсненні 
практичних заходів. О дним  з найефективніш их засобів постпенітенціарно- 
го впливу на звільнених з місць позбавлення волі осіб з девіантною  поведі
нкою  є патронат.

П он я ття  «патронат» походить від латинського слова «patronus» (пове
ли тел ь , покровитель) і в буквальному розумінні означає заступництво 
більш  сильної у фізичному, м оральном у або ю ридичному розумінні особи
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по віднош енню  до  слабшої. Заступництво мож е проявлятися у наданні м а 
тер іальної, м оральної або правової допом оги . Ю ридичній науці відомі р із
ні види і ф орм и патронату. Історично розрізняється п атронат держ авний, 
громадський або приватний, світський або церковний, над рабам и, в ільно
відпущ ениками або вільними лю дьм и . Він мож е адресно застосовуватися 
до  окремих категорій населення, наприклад, дітей , жінок, колишніх повій 
чи осіб, звільнених з місць позбавлення волі після відбування покарання 
(спеціальний тю рем ний патронат).

Т ю рем не заступництво є специфічним різновидом  патронату. В аж ли
вість і доцільність його запровадж ення була усвідом лена суспільством у 
зв ’язку з необхідністю  здійснення превентивної (проф ілактичної) д іяльнос
ті з м ето ю  запобігання пош иренню  рецидивної злочинності. В ідомий ро
сійський тю рм ознавець Ф.М. М алінін, характеризуючи несприятливість умов 
для  соціальної адаптації звільнених з ув’язнення осіб і констатуючи нагальну 
потребу здійснення стосовно них постпенітенціарного виховного і благодій
ного впливу, влучно зауважив: «При найкращій постановці тю рм а мож е дати  
звільненому з неї більший або менший запас знань, лю бов і звичку працю ва
ти, усвідомлення допущених помилок, бажання порвати зв’язок з минулим, 
вибитися на шлях чесної праці. А ле цього озброєння часто недостатньо для 
боротьби з недовірливим ставленням , яке зустрічає з боку суспільства коли
шній в’язень, що утрудняє злочинцю, який спокутувався, знайти собі чесні 
зан яття , позбавляє його енергії, без якої трудове ж иття немислиме» [1, с.15].

В иріш альним ф актором , що вплинув на заснування спеціальних гро
мадських товариств  патронату, стала зацікавленість суспільства в усуненні 
обставин, які потенційно могли б підш товхнути колиш нього в’язня до  ско
єння нового правопоруш ення. П ринагідно зазначимо, що в деяких країнах 
Є вропи на той час вже був накопичений певний практичний досвід надання 
м оральної та  м атер іальн ої допом оги  в’язням  і відпущеникам. Б лагод ійна 
д іяльн ість здійсню валася через окремих представників або братства церк
вою, яка була зацікавлена у насадженні серед населення християнського 
вчення і поширенні християнських чеснот. П одібна доп ом ога м ала яскраво 
вираж ене релігійно-ф ілантропічне забарвлення. У деяких випадках зац іка
вленість долею  ув’язнених проявляли також  окрем і світські благодійні т о 
вариства.

С тановлення патронату в Росії пов’язано безпосереднім  чином із зов
нішнім впливом , використанням  європейського досвіду. Вперш е ідея п ат
ронату була проголош ена і реалізована за участю  представника Л ондонсь
кого тю рем но-благодійного товари ства В альтера Веннінга, який перебу
вав у Росії з м етою  вивчення стану організації та  здійснення тю рем н о ї 
справи. У ході візиту він детальн о  ознайом ився з діяльністю  російської 
систем и виконання покарань і дійш ов до  висновку про нагальну необхід
ність заснування у країні піклувального товари ства для  надання доп ом оги  
особам , які звільнилися з ув’язнення і твердо  стали на шлях виправлення. 
П ро результати  дослідж ення і власні пропозиції він проінформ ував спеціа
л ьною  запискою  ім ператора О лександра І, який сприйняв їх досить прихи
льно, а 19 липня 1819 р. за поданням  тодіш нього м іністра духовних справ і
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народної освіти <<нязя О.М. Голіцина затвердив статут перш ого російсько
го п атронатного  закладу -  Т овариства піклувального про тю рм и.

Т овариство  піклувальне про тю рм и знаменувало собою  початковий 
етап  розвитку патронату в Росії. Ч ерез певний час з благодійного гром ад
ського об ’єднання ф ілантропічного спрямування воно трансф орм увалося у 
жорстку бю рократичну структуру господарського характеру. Ц ьом у 
о б ’єктивно сприяло делегування держ авою  ком ітетам  товари ства питань 
ф інансового і м атеріальн ого  забезпечення діяльності тю рем . Так, в 1820 р. 
у відання ком ітетів  були передані зібрані дл я  ареш тантів  «кухольні» гроші, 
з 1825 р. вони розпорядж аю ться виділеними м істам и  і зем ствам и  кош там и 
на опалення і освітлення тю рем , а в 1837 р. ком ітетам  передаю ться бю 
дж етні асигнування, призначені для  забезпечення в’язнів одягом , їх харчу
вання і лікування. О статочне перепроф ілю вання товариства відбулося піс
л я  затвердж ення у 1844 р. указу У рядового Сенату про вилучення функції 
утрим ання ув’язнених з поліцейського в ідом ства і покладання цього за
вдання на ком ітети  Т овариства піклувального про тю рм и. Т ю рем не гос
подарство країни de facto було підпорядковане товариству, члени якого 
повсю дно втратили  зацікавленість у продовженні благодійницької д іял ь 
ності і зосередилися виключно на реалізації розпорядчих функцій. О дноча
сно точилася боротьба за владу, що проявлялося у протистоянні з адм ін іс
трацією  в’язниць, котра потрапила у фінансову залеж ність від ком ітетів  
Т овариства піклувального про тю рм и  і потерпала від передбаченого ста
тутним и  докум ентам и втручання їх представників у всі сторони тю р ем н о 
го побуту (розм іщ ення ареш тантів, практику покарань, залучення ареш та
нтів д о  праці тощ о). У в’язницях ф актично встановилося двовладдя, вна
слідок чого функціонування держ авної системи виконання покарань було 
паралізоване.

Щ об поновити нормальний реж им її роботи, держ ава змуш ена була 
вжити жорстких санаційних заходів. 7 листопада 1850 р. статут Т овариства 
піклувального про тю рм и  був радикально переглянутий, внаслідок чого 
воно остаточно втрати ло статус гром адського утворення і набуло виразних 
рис оф іціозно-бю рократичної установи. Загальні збори товариства були 
скасовані, керівні позиції в ком ітетах зайняли генерал-губернатори або 
губернатори, церковні чини, посадові особи адм ін істративного т а  судового 
відом ств, предводителі дворянства т а  міські голови, членство в товаристві 
обм еж увалося становим  цензом  (ком ітети  складалися з осіб «благородно
го, духовного і купецького звань»). Товариство призначалося для  : 1) внут
ріш нього устрою  місць позбавлення волі з усіма необхідними для  зд оров’я 
ареш тантів  зручностями і розподілом  їх за статевою  ознакою , званням , 
віком і видом злочинів; 2) постійного спостереж ення за правильним  роз
м іщ енням  ареш тантів; 3) постачання їх харчами; 4) нагляду за утрим анням  
місць позбавлення волі у справному стані; 5) піклування про тю рем ні л іка
рні; 6) піклування про пересильних по етапу ареш тантів; 7) викупу 
ув’язнених за борги різного звання осіб і т. і. Для реалізації" цих функцій 
товариству урядом  надавалися відповідні повноваж ення. Реф орм а завер
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шилася ти м , що товариство  у 1855 р. було вклю чено до  складу М іністерст
ва внутрішніх справ, а м іністр став п резидентом  товари ства [2, с.1-58].

О тж е, в Росії було заф іксовано своєрідний соціальний ф еном ен. Т ова
риство піклувальне про тю рм и у своєму нам аганні підпорядкувати т ю р ем 
ну адм ін істрацію  досягло  помітних успіхів, але згодом  сам е було одерж ав- 
лене (п ідпорядковане урядовій реглам ентац ії) і перетворене в орган ад м і
н істративної влади.

Здійснена у 1851-1855 рр. реф орм а поставила д іяльн ість товари ства 
під контроль уряду, але не активізувала його роботи і не упорядкувала тю 
рем ного  управління. Слабкість тю рем ної адм іністрації та  нездатність т о 
вариства еф ективно виконувати визначені у статуті функції спонукали уряд 
шукати резерви покращ ання організації та  здійснення пенітенціарної полі
тики. П очинаю чи з 60-х років X IX  ст. керівним началом урядової д іяльн ос
ті в тю рем ном у управлінні стало  поступове розш ирення прав тю рем ної 
адм ін істрації та  обм еж ення функцій Т овариства піклувального про тю рм и. 
З часом з ком петенції товариства були вилучені окрем і галузі тю рем н о ї 
справи та  деякі категорії місць позбавлення волі. Н аслідком  реалізації т а 
кої тю рем н о ї політики стала втрата  органам и піклувального товари ства  
адм ін істративного  спрямування і його обм еж ення сф ерою  виклю чно бла
годійної діяльності.

У 70-рр. X IX  ст. розпочався новий етап  розвитку патронату в Росії, що 
знцменувався більш ою  зосередж еністю  благодійних товариств  на п робле
мах колишніх в’язнів. В 1875 р. С анкт-П етербурзький ком ітет Т овариства 
піклувального п ро 'тю рм и  заснував «П ристановищ е дл я  звільнених з місць 
позбавлення волі», де існувало й особливе відділення дл я  неповнолітніх. 
О сновна м ета  цього закладу полягала у забезпеченні колишніх в’язнів хар
чуванням і оплачуваною  роботою  [3, с.665].

П іклувальні товариства широко практикували створення спеціальних 
виховних закладів дл я  неповнолітніх, які вийшли з місць позбавлення волі і 
не мали  мож ливості швидкої ресоціалізації та  чітких перспектив праце
влаш тування. П одібні притулки були засновані у Москві, П етербурзі, Одесі. 
Н е зважаю чи на аналогічний виправним притулкам внутрішній розпорядок 
ж иття, деякі підлітки проводили тут добровільно по кілька років. П оказо
вим у цьому віднош енні був створений Варш авським товари ством  піклу
вання притулок у Струге, куди добровільно могли приходити неповнолітні 
особи, які відбули покарання у Варшавській Головній тю рм і. Члени піклу
вального товари ства не впливали на вибір підлітка, обмежую чись надси
л ан н ям  запрош ень. П ідопічні у таком у закладі могли отри м ати  загальну і 
професійну освіту, організоване дозвілля, ф ізичне виховання, навички ж ит
тя  у суспільстві. Вваж алося, що критерієм  готовності неповнолітнього до 
ж иття поза притулком повинен бути не наказ, а «вплив внутрішньої волі і 
необхідності прагнути до  праці, освіти, чесності». Члени товари ства досить 
високо оціню вали діяльність подібних притулків, оскільки вони будували 
свою  роботу на основі принципу «не примуш увати, а доп ом агати» . П ідл і
ток  у будь-який час м іг  безпереш кодно як покинути заклад, так і при необ
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хідності повернутися назад. П ритулок був ти м  місцем , «де шанували його 
людську гідність» [4 , с.55].

П остпенітенціарним  патронатом  різних категорій осіб займ алося т а 
кож створене у 1895 р. О собливе піклування про будинки працелю бства і 
робітні будинки, де  могли перебувати особи, які до  визволення під час пе
ребування у тю рм і позитивно себе зарекомендували і мали  відповідне сві
доц тво  тю рем ної адм іністрації [5].

В 90-і роки X IX  ст. у патронатній  діяльності в Росії з’явилися нові т е н 
денції, що проявлялися у наданні м атеріальної допом оги  не тільки особам , 
які відбували покарання у місцях позбавлення волі, але й їхнім родинам , 
нам аганні не тільки полегш ити адаптацію  звільнених осіб, але й повернути 
їх д о  чесного ж иття. П еред товариствам и  патронату постало завдання бо
ротьби  зі злочинністю  шляхом утрим ання колишніх в’язнів від скоєння 
нових злочинів. Такий підхід обґрунтовувався необхідністю  рекласування 
особи, яка внаслідок засудження втратила зв ’язок із суспільством, розірва
л а  соціально корисні контакти, випала з рам ок соціального ж иття. Рекла
сування розглядалося як загальне соціальне завдання патронату, що п оля
гало, з одного боку, у відновленні довірливого ставлення суспільства до 
особистості, а з іншого боку, п ідбадьорити її, уселити впевненість у власних 
силах [8].

Н а початку X X  ст. в Росії патронатні функції здійсню вало 23 товариства, 
8 з яких були розташ овані в столиці країни, а 12 -  у губернських або великих 
повітових містах. Зрозуміло„щ о,для,величезної,держ ави„де,на,той,час,функ
ціонувало 36 виправних арештантських відділень, 756 губернських і повітових 
тю рем  та  18 каторжних тю рем , цього було ще явно недостатньо [1, с.45-46].

Д одатковий пош товх для  розвитку патронатної д іяльності в Росії дал о  
прийняття 10 вересня 1908 р. Н орм ального  Статуту товариств  піклування 
особам , які звільняю ться з місць позбавлення волі (патронату) [7], т а  За
кону про умовне дострокове звільнення від 22 червня 1909 р. [8, с.198].

Нормальний Статут визначав стандартні правила організації роботи ново- 
створених товариств, які могли використовувати його цілком або вносити власні 
доповнення. У ст. З статуту було окреслено таке коло осіб, на яких поширювався 
патронат: 1) звільнені після закінчення строку ув’язнення особи;;2) особи, звіль
ненні відповідно до  закону умовно достроково; 3) особи, стосовно яких припине
но кримінальне переслідування, винесено виправдувальний вирок або звільнені 
від покарання; 4) родини осіб, які утримувалися під вартою, та  засланців. Цією 
нормою було однозначно вирішено дискусійне питання щодо добровільності або 
примусовості патронату.

Д о найпоширеніших видів допом оги  законодавець відніс надання п ат
ронованим  особам  м атеріальн ої допом оги  одягом , продуктами харчуван
ня, м ед икам ен там и , інструм ентам и, іншими корисними речами, видачу 
позик і грош ових дотацій , пошук роботи, сприяння у розміщ енні д о  приту
лків, л ікарень, шкіл, допом огу в отрим анн і виду на проживання тощ о. Д ля 
здійснення задекларованих цілей статут надавав товари ствам  право від
кривати притулки, пристановищ а, столові, майстерні. П ри вирішенні пи
тан ь  членства до  уваги не бралося віросповідання особи, її стать, майновий
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стан, звання, але категорично заперечувалася участь неповнолітніх, учнів, 
осіб, що перебували під гласним наглядом  поліції, підслідних та  підсудних. 
Д ж ерелам и фінансових надходжень статут визначив прибутки від нерухо
м ості та  капіталів товариства, членські внески, пожертвування на користь 
товари ств , «кухольні» та  інші збори. К ерівними органам и товари ства ви
знавалися загальні збори та  виборне правління. К онтролю ю чі функції м ал а  
здійсню вати ревізійна комісія. Найсуттєвіші питання (вибори членів прав
ління і почесних членів товариства, затвердж ення річних звітів, прибутко
во-витратних кош торисів, набуття і відчуження нерухомості, закри ття  і 
в ідкриття товариства, внесення змін до  статуту) були віднесені до  ви н ят
кової ком петенції загальних зборів товариства. Члени ревізійної комісії 
м али  право здійсню вати раптові і планові ревізії грош ових сум, м айна і 
облікових книг товариства, попередньо розглядати  звіти про діяльність 
товариства. Дозвіл на відкриття товариства надавав губернатор за умови, 
що в губернському місті заради заснування товариства об ’єднувалося не 
менш  ЗО осіб, які зібрали не менш  100 рублів, а в повітовому місті -  не 
м енш  20 осіб, які зібрали не менш  50 рублів.

Н айболю чіш ою  проблем ою  діяльності товариств  патронату в Росії 
традиц ійно залиш алася відсутність необхідних коштів і залеж ність від при
ватних пожертвувань. П ередумови для  часткового виріш ення цього п итан 
ня з ’явилися після прийняття Закону про державну допомогу товариствам  
патронату від 24 грудня 1912 р., у відповідності з яким затвердж еним Мініс
терством  юстиції товариствам  надавалося право на державні дотації. Для їх 
отрим ання приписувалося направляти клопотання до Головного тю рем ного 
управління із звітом про діяльність товариства за минулий рік, звітом  про 
борги та витрати за цей період і проектом кошторису на поточний рік [9].

Н апередодн і перш ої світової війни в Росії остаточно сф ормувалося чі
тке переконання у доцільності і необхідності пош ирення патронату і його 
п ідтримки на держ авному рівні, були визначені ключові проблем и його 
здійснення, реалізовувалися окремі організаційно-правові заходи з м етою  
п ідтримки патронатної діяльності.

Резю мую чи, хотілося б зауважити, що під європейським впливом  в д о 
револю ційній Росії сформувалися стійкі традиції патронатної діяльності. 
Генезис патронату відбувався в епоху глибоких соціальних перетворень і 
сприйм ався як еф ективний засіб поєднання зусиль держ ави і суспільства у 
протидії пош иренню  рецидивної злочинності. Якщ о на початковом у етап і 
патронат м ав  виключно благодійницьку спрямованість, то  з часом він 
трансф орм увався у комплексне загальносоціальне, кримінально-політичне 
явище. Безсумнівно, патронат об’єктивно сприяв теоретичном у осм ислен
ню взаємовідносин особистості і суспільства, удосконаленню  вчення про 
крим інальне покарання, чіткішому визначенню  правових і організаційних 
основ держ авної пенітенціарної політики, усвідомленню  пріоритетів  її 
здійснення, створенню і удосконаленню тюремних інституцій. Н е зважаючи на 
існування архаїчних форм і методів здійснення каральної політики російського 
самодержавства, закостенілість і неповороткість бюрократичного апарату, 
хронічну нестачу фінансування потреб пенітенціарної системи і дефіцит висо
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кокваліфікованих кадрів, в Росії були зроблені впевнені кроки на шляху до  м о
дернізації системи виконання кримінальних покарань. Особливо цінним було 
те, що громадськість країни вперше отримала можливість реальної участі у 
формуванні і реалізації пенітенціарної політики.
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Т и м ч а с о в і ген ер а л -г у б ер н а т о р и  
в ро ки  п ер ш о ї р о с ій с ь к о ї р е в о л ю ц ії 1 9 0 5 - 1 9 0 7  p p .

НА УКРАЇНСЬКИХ ЗЕМЛЯХ

Револю ційні події 1905-1907 pp. в повній мірі продемонстрували не
здатн ість  сам одерж авства в Російській імперії до  гнучкого і виваж еного 
реф ормування. О бмеж еність значної частини бю рократичної верхівки, не
розуміння справжніх масш табів, соціальної та  політичної суті процесів, що 
відбувались в суспільстві не подолав навіть М аніф ест 17 ж овтня 1905 p., 
підписаний М иколою  II. В умовах існуючої сьогодні в досить значних нау
кових колах, особливо в Російській Ф едерації, ідеалізації російського сам о 
держ авства, повернення до тем и  револю ції 1905-1907 pp. в Україні, хоч і не 
є «м одним », але зберігає свою  актуальність.

У політико-правовому зрізі проблем а першої російської револю ції т р а 
диційно п ов’язується з прийнятими царем під тиском  обставин, соціальної 
нестабільності заходами конституційного плану. М ова йде, як правило, про 
згаданий М аніф ест (сьогодні, д о  речі, м аєм о випадки перебільш ення його 
значення [Див.:1, с.164]), в ідкриття Держ авної Думи та  ін. Дійсно, ці зру
шення були суттєвими, особливо, якщо згадати , що ідеолог російського 
традиціоналізм у Л .Тихомиров у том у  таки 1905 р. «віщував» про катастро
фічні наслідки народного представництва для  російської держ авності 
[Див.:2, с.367-371]. О днак погодим ось з твердж енням , що в дореволю ційній
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